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Pentru agitaţie.
S i b i i u ,  9 Februariu n.

Săptămâua trecută a fost săptămâna 
proceselor politice. In Murăş-Oşorheiu, 
în Cluj, Seghedin şi Nitra au fost traşi 
la îăspundere Saşi, Români, Sérbi şi 
Slovaci pentru agitaţie in contra naţio
nalităţii magiare, şi toţi au fost aflaţi 
vinovaţi şi împărtăşiţi de grea osândă.

Seria proceselor politice nu e ter
minată însă cu condamnările din săp
tămâna trecută. Mai au să urmeze în 
curând şi altele, îu caii acusaţii earăşi 
sunt: Saşi, Români, Sârbi şi Slovaci, 
ear’ delictul pentru care vin traşi la 
răspundere earăşi e agitaţie în contra 
naţionalităţii magiare. Pentru-că la noi 
procesele politice pe tema acésta se fac. 
Pentru agitaţie.

Acesta e faptul pe care vrem să ’1 
analisăm.

Nici-odată n’am avut atâtea pro
cese politice câte avem în zilele de 
astăzi.

Şi nici-odată pedepsele n’au fost 
atât de aspre, cum sunt astăzi.

Ce însemnâză lucrul acesta ? Că 
printră naţionalităţile nemagiare din pa
trie esistâ o vie mişcare, pe care repre
sentation puterii de stat o ţin primej- 
diósá, de aceea caută să o suprime încă 
în germene, înainte de a lua dimensi
uni prea mari.

Se trece însă cu vederea, că dacă 
esistă mişcare printră naţionalităţile ne- 
uiagiare, esistă tiind-că trebue să esiste şi 
motiv de mişcare, esistă nemulţamirea 
generală din care se naşte acésta miş
care.

Lucru corect ar fi deci, să se de- 
lăture motivul, să se delăture nemul
ţumirea, şi atunci mişcarea ar înceta 
de la sine. Pe calea apucată însă re- 
sultatul dorit nu se va ajunge, mişca
rea nu se va puté sufoca, ci din con
tră, ea ’şi lărgeşte cercurile, căci nu
mărul celor nemulţămiţi creşte mereu.

Nu aprobăm limbagiul violent 
şi provocătoriu al unora dintre gaze
tarii nemagiari, cari din adins caută

FOIŞORA

O escursiune la schit
de G. Babeş, paroch.

(Fine).
După cină ne-am dat la odihnă în 

odăile din faţă, anume destinate spre acest 
scop. Un priciu lung, provéijut cu o saltea 
de pae lungă cât priciul, un cuptor, o masă 
şi un scaun era tot mobdiarul. Un e'lugăr 
ni-a presentat pe o scândură mămăligă caldă, 
conform obiceiului, dar’ cum a venit aşa s’a 
şi dus, spre a o presenta şi altor dspeţi şi 
apoi ei înşişi sé o mănânce cu cépa şi us- 
turoiu.

Un alt călugăr ni-a adus un urcior cu 
apă şi un pahar, ni-a înfundat cuptoriul de 
lemne, ear’ pentru restul nopţii ne-a lăsat în 
grija a câtorva sutimi de pureci călugăreşti.

Osteniţi cum eram, ne-am culcat şi am 
dormit duşi.

Un sunet metalic, ritmic, cadenţat şi 
fermecător de plăcut ne face se ne deştep
tăm buimăciţi, neştiind unde ne aflăm. Era 
tóca, ce chiăma pe călugări la rugăciunea

sé ajungă în conflict cu procurorul şi | 
cu legea, în buna credinţă, că prin 
acesta fac serviciu causei pe care o 
apără. O causă dréptá e din destul 
apărată prin însăşi sfinţenia ei, şi nu 
vorbele aspre au sé o ducă la învin
gere, ci dreptatea întrupată în ea.

Dar’ nu putem aplauda nici sen
tinţele de condamnare şi pedepsele 
grele ce se croesc cu mare marinimo- 
sitate pentru ori-ce cuvént mai aspru, 
réu aplicat şi póte că şl réu înţeles. 
Pentru-că prin sentinţe judecătoreşti 
nu se aplanézá diverginţele politice, 
nu se împacă şi liniştesc spiritele, ci 
raporturile se inăspresc şi mai tare 
íutré cei-ce în bună înţelegere şi în 
frăţietate au sé trăiască împreună, pu- 
nându-şi puterile toţi în serviciul sta
tului din care fac parte.

Cu politica de persecutare, — care 
cu tot dreptul póte fi considerată din 
partea acelora pe cari îi atinge, ca po
litică de résbunare şi de nimicire, — n’a 
făcut trébá mare nici un stat şi nici 
un guvern ; nu se va face deci trébá 
mare nici în ţâra uóstrá, în care de 
altcum tóté pretensiunile şi tóté as- 
piraţiunile naţionalităţilor nemagiare 
sunt ţinute între cele mai stricte mar
gini ale legalităţii, pentru-că nici una 
din ele nu cere mai mult de cât aceea 
ce ’i dă şi aceea ce ’i permite legea.

Cei în drept sé nu se uite deci 
la laudele şi la bucuria presei şoviniste, 
care jubilézá totdeuna când se termină 
câte un proces politic, intentat naţio
nalităţilor, cu condamnarea celor traşi 
la bara judecátoréscá, ci gándéscá se 
la perderea morală pe care o are sta
tul, totdeuna când străinătatea e silită 
sé iee act despre urmărirea şi con
damnarea, pe motive politice, a cetăţe
nilor nemagiari din statul ungar, odi- 
niórá vestit de . liberal şi de tolerant 
cu privire la drepturile şi libertăţile 
cetăţeneşti. Grándésca-se mai departe 
la aceea, că pe cetăţenii nemagiari nu 
numai supunerea şi datorinţa ar trebui 
sé ’i lege de instituţiunile statului, ci 
şi iubirea şi alipirea cătră ele. Ear’ 
iubirea şi atragerea acesta trebue sé 
vină de la sine, provocată nu de aspri

mea legilor, ci de bunătăţile instituţiu- 
nilor înseşi, estinse în măsură egală 
asupra tuturor.

O săm lâ  g re a ! Vineri după amiazi s’a 
terminat la curtea cu juraţi din Cluj pertrae- 
ta-os proceselor Tribunei. Erau incriminaţi 
unsprezece articoli, pentru cari la judele de 
instrucţie luase răspunderea „responsabilul“ 
G. Mohan. La pertractare însă — învăţat de 
cine ştie ce „înţelept“, a cercat se decline res
ponsabilitatea, ceea ce însă nu i-a succes. 
Declarat din partea juraţilor vinovat de agi
tare naţionalistă în toţi unsprezece articolii, 
tribunalul i-a dictat apoi osândă cincisprezece 
luni ínchisóre de stat şi unsprezece mii de co- 
rúne amendă în bani, cari se vor lua din cau 
ţiuDea Tribunei. (Cauţiunea e numai zece mii 
ce coróne). Tot-odată în vederea proceselor 
ee mai sunt în curgere, G. Mohan a fost de
ţinut imediat.

Alegerea de la Arad.
Joi, 30 Ianuariu v. se întruneşte 

sinodul eparchial estraordinar al diece- 
sei Aradului, pentru a face alegere 
nouă de episcop. Din acest incident 
„ Gazeta Transilvanieiu scrie în numă
rul de eri un prim-art icol, în care 
constatând imprejurările critice în cari 
nev aflăm noi, Românii de astăzi, re- 
cun0şte greutatea cu care are să lupte 
sinodul din Arad, de la care se aş- 
téptá sé alégá pe acela „care ca archi- 
păstor chiămat şi obligat va fi, înaintea 
lui Dumnezeu şi a ómenilor, sé con
duci diécesa spre binele şi prosperarea 
bisericei şi a scotei române11} şi ’şi es- 
primă părerea şi dorinţa, ca aceia 
asupra căruia va cádé alegerea, să 
aibă urmátórele frumóse însuşiri:

...„Credincioşii diecesei au lipsă de 
un arebiereu, care să le premergă cu 
esemple şi cu virtuţi nobile şi frumóse, 
sé fie drept şi cu blândeţi faţă de toţi 
şi sincer propovăduitor al păcii şi al 
bunei înţelegeri întră e i; sufletul său 
să fie stăpânit, nu de pofte deşerte, de 
fală şi mărire, ci de adevărată iubire şi 
bmăvoire cătră fiii sei credincioşi, fără 
cea mai mică deosebire.

Âimata permanentă are astăzi alt sistem, noi 
ăştia cu schimbul, mai întrebuinţăm încă 
sistemul vecbiu. Astea tóté sunt puşti de 
cad s’au servit soldaţii noştri în răsboiul din 
18?7. Am contemplat arma uiigátóre ce o 
aveam în mână, timp îndelungat, ea pe o re- 
liqaie.

Prin minte mi-au trecut tóté peripeţiile 
răsboiului, atât de esact şi precis descrise de 
colonel Văcârescu în opul seu: „Luptele Ro
manilor pentru independenţă 1877—78* şi 
de poetul Coşbuc în: „Povestea unei eoróne 
de oţel“ şi „Răsboiul nostru pentru neatâr
nare“.

întorcând puşca şi p’o parte şi p’alta, 
mé cugetam la stăpânul ei d’odiniórá, óre s’a 
mii întors ei teafăr din résboiu, ori alţii i*au 
descleştat îngheţatele-i mâni de pe iubita lui 
armă, pe care soldatul român, mort numai o 
dă? Câte titve de nizami va fi sfărîmat pă
ţii ei, şi câte suflete de başbozuci vor fi trimis 
în raiul lui Mohamed gldnţele eşite din lunga 
eiţâvă? Când i-am dat puşca înapoi, ser- 
gmtul zimbea uitându-se 1* mine, El — is
teţul — înţelesese în ce parte mé purtase 
gindul.

O c0ţă dósa ne încunjură. Téma, sS 
ni ne apuce vr’o vreme p’aici, ne-a făcut

Biserica are lipsă de un cârmaciu 
înţelept, devotat cu trup şi suflet rai- 
siunei sale sfinte şi plin de abnegare, 
de lăpădare de sine pentru binele şi 
fericirea obştei.

Poporul are lipsă de un Arcliiereu, 
care să nu uite nici un minut, că a 
eşit din sinul lui, că turma, ce i-a fost 
dat de la provedinţă a-o conduce, este 
románéscá, şi că pe lângă cultivarea sen
timentului ei religios, el mai are dato
rinţa a îngriji şi de cultivarea sentimen
tului ei naţional, pe lângă lege e dator 
a-o învăţa să ţină cu tărie şi credinţă 
neînfrântă şi la limba şi naţionalitatea 
sa, fără de care nu póte progresa şi 
nu se póte ferici în patria sa.

Nu este dar’ uş0ră problema vii- 
toriului sinod electoral, avându-se îu 
vedere mai ales cele ce s’au petrecut 
în diecesa Aradului de vr’o patru aui 
încoce..

Căci „ Gazeta Transilvaniei'1 gă
seşte greutatea îu frământările şi lup
tele deslănţuite întră cele două partide 
esistente în diecesă. Dar’ greutatea va 
puté fi învinsă, dacă cei de bună cre
dinţă şi-ar întinde manile şi „ridicân- 
du-se preste ori-ce preocupaţiuni per
sonale şi de interes de partid, având 
în vedere numai şi numai interesele cele 
mari ale bisericii şi ale neamului, vor 
săvârşi alegerea de episcop în bună în
ţelegere şi cu tótá demnitatea, ce o re
clamă mai ales împrejurările de azi“.

De sine înţeles, că ne alăturăm din 
tóta inima la părerile şi dorinţele con
fraţilor din Braşov. In interesul bine- 
priceput al întregei nóstre biserici do
rim şi noi să vedem odată calmate spi
ritele şi învinse patimile în diecesa 
Aradului, şi să vedem săvârşindu-se ale
gerea de Joi întră împrejurări înâlţă- 
tóre de inimi, când, sub o înaltă in- 
spiraţiune, cum zice „ Gazeta Transil
vaniei“, sinodul electoral de la Arad 
să afle calea cea adevărată pe care să 
fie scósá biruitóre iubirea asupra răs- 
bunării. De altcum, în meritul chestiei 
ne-am spus şi noi de mult cuvântul, 
tot în înţelesul acesta.

se ne pregătim repede de plecare. Avénd 
sé scoborîm, am preferit se mergem pe jos, 
ear’ omul nostru a legat caii pe unul de códa 
celuilalt, şi aşa i-a înşirat pe potecă, suindu- 
se el pe cel dintâiu.

Călugărul dispăruse, fără să-şi iee ziua
bună.

Am ajuns în „Guţanuu. Fiind aci ul
tima staţie şi fiind şi ora 1 p. m., am tăbărît 
pe ultimele provisiuni cu un apetit de lup. 
Tocmai când ne aşezasem la masă, iacă şi 
călugărul ese din cârciumă şi vine la noi pe 
două cărări şi nepoftit se aşaflă la masă, ca 
la el a casă.

După un popas de 2 ore, am plecat la 
vale. Călugărul earăşi o ştersese fără nici o 
vorbă. Credeam că ameţit de beutură zace 
tolănit sub vr’un brad.

Am sosit în Şimon. Când colo, ce sS 
vedd? Călugărul nostru cu cişmele pe spi
nare, tă"ea mătănii la o salcie plecată, ear’ 
dincolo de gard nişte babe cu mânile la gură 
şi nişte ochi pânditori şi şireţi, urmăriau miş
cările călugărului, care ’şi tot câta zadarnic 
equilibrul perdut.

Mult ne-am tot mirat noi, cum a putut 
el ajunge până aici. Când. am trecut pe

de mezül nopţii şi pe care paraclisieriul o 
ştia bate cu o adevărata artă. Ne-am ridicat 
cu toţii, făcendu-ne semnul crucii şi .. ne-am 
întors pe ceealaltă parte.

Dimin6ţa ne-am sculat, am scoborît la 
Ialomiţă şi ne-am spălat bine cu apă rece 
ca gbiaţa, ne-am îmbrăcat, am luat dejunul, 
şi fiind-că se cam înorase, ne-am pregătit de 
plecare, luându-ne rămas bun de la călugări 
şi mulţămindu-le pentru ospitalitate. Numai 
pe călugărul care ne-a condus în peşteră nu 
l’am vă(j.ut. Ceialalţi ni-au spus, că a plecat 
des de diminâţă, nu se ştie unde.

Pe la 10 ore am sosit îndărăt la 
„Strungă*. Călugărul sosise înaintea năstră. 
Sta în vârful unei piramide de ciment, ce 
hotărniceşte ţările, şi blagoslovi» cu mânile 
bolovanii din ambele ţari.

L’am invitat la masa împrejurul căreia 
ne aşezasem şi noi. Aci am observat că că
lugărul nostru uitase evlavia şi cucernicia în 
chilia de la schit. Am visitat apoi casarma 
soldaţilor puşi aici sub ascultarea unui sergent.

— Ce sistem de puşti aveţi în armata 
română ? întreb pe sergent, arătând în ace 
laşi timp spre o puşcă ce atârna la căpătâiul 
patului unui soldat. Sergentul desprinde arma 
din cuiu mi-o dă în mână şi-mi răspunde:
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Din Sécuime.
P etrecere rom ánéscá în Erdösángiorgiu.

— 22 Ianuariu.
In comitatul Muriş-Turda este o co

mună, care în timpurile trecute era într’o 
situaţie cu mult mai favorabilă din punct de 
vedere românesc. Se chiamă Erdösángiorgiu. 
Locuitorii ei sunt jumătate Români şi jumă
tate Sécui.

Momente, cari de altfel uşor sunt de 
aflat, au făcut, ca locuitorii români ai comu
nei să părăsăscă aprópe total caracterul şi 
individualitatea lor etnică: Au perdut portul 
naţional, jocurile naţionale, şi în parte mare 
şi limba naţională.

Iată ce ínsemnéza a se afla poporul sub 
conducători slabi şi lipsiţi de cunoştinţa che- 
mărei lo r; căci acésta este causa principală 
a decadenţei naţionale, pe lângă a doua, care 
e : influinţa puternică, ce o esercită o massă 
străină şi destul de compactă, faţă de un mai 
mic grup de ómeni.

Şi cine sunt conducătorii noştri ? în 
văţătorii şi mai ales preoţii. Pedépsa divină 
va înăbuşi sufletele acelora cari pbrtă vina, 
că azi cu jale ne uităm la multe localităţi şi 
ţinuturi total decăzute naţionaliceşte. Un 
esemplu eclatant ne dă corn. Trei-scaunelor, 
şi nu stăm departe nici noi cei din Erdösán
giorgiu.

Petrecerea ce s’a dat în ziua de Bobo- 
tăză (6/19 Ianuariu) în sala şcdlei greco-ort. 
ni-a umplut inimile de speranţă, când am 
văijut, că n’a încetat încă a curge sân
gele de român în vinele sângiorgenilor ma- 
giarisaţi. Locuitorii fórte puţin ştiu româ
neşte, cântece nu, jocuri nu, ear’ port ro
mânesc asemenea nu au ; şi totuşi s’a aran
jat petrecere cu teatru românesc, cu cân
tări româneşti şi cm jocuri naţionale româ
neşti.

Punctul prim din program a fost „Ce te 
legeni codrule", cântat de corul plugarilor din 
loc sub conducerea zelosului paroch Isidor 
Sucéva. A urmat „Barbu Lăutarul“ , monolog 
cu cântări, predat fórte bine de cantorul 
George Demeter; „Arvinte şi Pepelea“, piesă 
teatrală într’un act, cu succes predată ; „Herşcu 
Bocce'giu“, canţonet comic, predat de N. cu 
mult haz, şi „Cânt venătoresc", cântat de co
rul plugarilor. Punctul care a încheiat pro
gramul a fost frumosul joc naţional Căluşerul 
şi Bătuta, şi apoi s’a început petrecerea, care 
a durat până diminăţa în cea mai mare ani
maţie.

Programul bine ales a fost bine predat.
Dar’ nu atât din punct de vedere ar

tistic, ci mai ales din punct de vedere edu
cativ trebue apreciată acésta producţie.

Educaţia unui popor trebue să fie na
ţională, căci numai aşa póte fi educaţie reală, 
întru cât ea atinge tórdele cele mai intime 
ale inimei.

Şi póte prin nimic alt-ceva nu se póte 
educa poporul mai mult în direcţia naţională, 
de cât tocmai prin astfel de petreceri cu pro
ducţii, cari resuscită în inimile chiar şi a ce
lor plecaţi spre peire, simţeminte cunoscute

lângă el şi l’am agrăit, se făcea hoţul, că nu 
ne cundşte.

Am ajuns în fine cu bine în Bran, unde 
societatea s’a disolvat, plecând fie-care la 
ale sale, cu aceea promisiune că la vara vii- 
tóre să facem încă o escursiune la peştera 
„Dâmboviciâra“.

La despărţire am întrebat pe cocóna:
Când mai mergem la schit?
— „Vé fórte mulţămesc! Eu vreau să 

mor de mórte bună, nu strivită de bolovani, 
pe unde şi-a înţărcat dracu copiii ?“

V i a ţ a .

Viâţa este-un rîu năvalnic. 
Ale cărui unde reci 
Când cu încordate braţe 
De-a înnotul tu le treci: 
Inzadar de ceea parte 
Cauţi sé ieşi unde-ai dorit, 
Căci de valuri totdeuna 
Mai în jos te vetji răpit.

P. Dîilfu.

lor, dar’ pe un timp uitate, simţeminte proprii 
ale poporului român. Cântecul românesc, poe- 
sia română, sublimele dansuri ale nóstre au 
deşteptat admiraţie chiar şi în inimile străini
lor cari le-au privit, ne-cum să nu aibă asupra 
românilor efect înălţător.

Şi cine are meritul acestor lucruri fru- 
móse? Puţini numai, 2 —3 persóne, cari cu 
durere au constatat decadenţa nóstra în Erdő- 
sângiorgiu şi cu rîvnă s’au apucat de câşti
garea celor perdute de conducătorii trecuţi 
ai poporului din localitate.

Intră cei puţini cu inimă, locul prim îl 
merită zelosul preot lsidor Sucéva, care cu 
putere uriaşă lucră în contra influinţelor 
străine şi care in privinţa acésta póte servi 
ca model persónelor acelora, cari pórtá în 
mânile lor destinele poporului nostru.

Să dee Dzeu, ea acesta să fie un în
ceput cu succes în calea regenerării.

Raportor.

De la sate.
Producţiune şcolară în Sibiel.

—  22 Ian. H,03.

S’a accentuat în colónele acestui ziariu 
de repeţite-ori că activitatea învăţătorilor 
noştri nu e permis să fie restrînsă numai 
întră cei patru păreţi ai şc01ei, ci ea trebue 
să se estindă şl în afară. Pentru-că ori-cât 
de mare, de intensivă şi conştienţidsâ ar fi 
activitatea învăţătoriului întră cei patru pă
reţi, ea rămâne pentru zeci de ani, ba chiar 
pe vecie nerecunoscută, neapreciată şi prin 
urmare şi nerăsplătită după merit de cătră 
cei mai mulţi, ba am puté zice, de cătră to
talitatea locuitorilor din respectiva comună.

Din contră, activitatea în afară de pă- 
reţii şc01 i atrage mai îngrabă atenţiunea 
locuitorilor asupra persónei şi hărniciei în
văţătorilor. Şi dacă acésta activitate e de aşa 
fel desvoltatâ, în cât ea să aibă apariţia că 
este strîn8 încopciată de însaji şc61a, adecă 
aşa, ca ródele activităţii învăţătoriului să fie 
privite de róde ale însăşi şcolei, nu numai 
asupra învăţătoriului va fi atrasă atenţiunea 
locuitorilor unei comune, ci şi asupra şcdlei, 
a chiămărei şi însemnătăţii ei, şi prin ae4sta 
am să lit dragoste şi alipire faţă de ea.

Premise acestea, drept memento, cu vie 
bucurie îmi împlinesc o datorinţă aducând 
laude binemeritate corpului învăţătoresc şi 
celorlalţi fruntaşi din comuna Sibiel (tractul 
Sălişte), cari conştii de chiămarea lor au 
„spart şi ei ghiaţa“ aranjând Duminecă în 1 
Eebruariu st. n. prima producţiune şcolară 
în comuna lor.

Cei doi modeşti muncitori în agrul cul- 
turei, dş0ra înv. Victoria Goga şi dl înv. 
loan Dobrotă şi-au plămădit încă de la înce
putul anului programul producţiunei. Ducerea 
la îndeplinire a acestui program, realisurea 
„ideii“, depindea însă de la delăturarea multor 
greutăţi, neajunsuri şi neplăceri chiar. Au 
cerut însă sprijinul colegei dlor, dş0rei Ve- 
turia Mureşan, înv. în Vale, a dş6relor din 
loc: Maria Popescu, Maria Popoviciu şi Ra- 
veca Bérs cum şi al dlui student uniTer- 
sitar din loc C. Bucşan. Sprijinul cerut li-s’a 
dat cu multă bunăvoinţă, ear’ împărtăţind 
acum „ideia“ fruntaşilor acestei comune, dlor 
Vaier Popoviciu, preot, .Aurel Haţegan, no- 
tariu şi 1. Popescu, renumitul ţăran pomolog, 
aceşti harnici fruntaşi nu numai că cu drag 
au primit a aduce ori-ce jertfă li-s'ar core, 
dar’ neîncetat îmbărbătau pe iniţiatori.

Duminecă în 1 Februariu la orele 7 
séra, de-şi producţiunea a fost anunţată nu
mai prin ziar, sala şc0iei frumos împodobită 
e îndesuită de public inteligent din Gura- 
rîului, Răşinari, Sibiiu, Sălişte şi de ţărani 
din loc.

Programul a fost din tóté punctele de 
vedere corect şi corespumjătoriu unei pro- 
ducţiuni şcolare, educativ, instructiv şi să- 
ditor de simţ naţional. Tóté punctele din 
program, constătător din cântări (esecutate 
în 2 voci de cătră corul şcolar, condus de 
învăţătoriul Dobrotă) şi declamarea piesei 
„Despre bunaînţelegere“ (trilog) au fost precis 
şi bine esecutate. Părinţii copiilor lăcrinau 
de bucurie.

Dş0ra V. Goga deelaméza apoi cu mult 
sentiment poesia „La oglindă“. Ca puiet 
final a fost predarea piesei teatrale de Ale
xandri „Cinei-Cinei“. Voiu fi scurt în ape- 
ciere. Drăguţa piesă, presărată ici-colea cu

doine de pe la noi, a fost predată de cătră 
dşdrele Victoria Goga, Veturia Murăşan, Ma
ria Popescu, Maria Popoviciu şi Raveca Bârs 
şi de dnii loan Dobrotă şi C. Bucşan. Pre
darea a fost corectă. Publicul, inteliginţă şi 
ţăran:, a „supt’o“ aşa zicând, şi la fine a 
făcut drept răsplată furtunóse ovaţiuni dile
tanţilor.

Drept mulţămită şi recunoştinţă pentru 
munca prestată la aranjarea acestei produc- 
ţiuni, dlui învăţătoriu Dobrolă şi special dş0rei 
Goga, căci după-cum sunt informat ea a avut 
partea leului, să le servéscá critica făcută 
de un grup de ţărani, cari la întrebarea mea 
că cum li-a plăcut, mi-au răspuns cu toţii 
într’un glas: „Fórte bine! Ce să mai zi :em: 
cine-i bun de una îi bun de tóté. Dumnezeu 
să-i ţină sănătoşi şi pe dascălul şi pe dşdra, 
se ne înveţe pruncii noştri şi să ne mai în- 
veseUscă inimile nóstre“.

După produeţiuni s’a servit „pe repe
zeală" o gu8tósá cină, după care tineretul s’a 
apucat la joc, ear’ bătrânii şi tinerii „neîn
flăcăraţi“ au rămas la mese, unde cu cântări 
şi discuţii şi-au petrecut şi unii şi alţii până 
în ziori. Nici că se putea altfel, recunoscută 
fiind ospitabilitatea fără margi. i a fruntaşilor 
din Sibiel.

începutul a fost bun şi în cias cu noroc, 
deci înainte 1 Dora.

Teatru şi petrecere în Criş.
— 21 Ianuariu v.

In comuna Criş (comit. Ternava-mare) 
Duminecă în 19 Ianuariu v. s’a dat în şc0la 
rom. gr.-or. o serată poporală împreunată cu 
declamaţiune şi teatru.

Punctele din program au reuşit tóté bine, 
în special frumósa dramă poporală „Sâmbăta 
morţilor“ localisată de Teodor V. Păcăţian, 
a fost predată cu mult spirit din partea ti
nerilor diletanţi, cari au fost viu aplaudaţi 
din partea numerosului public, întrunit la 
acéstá serată plăcută.

Finindu-se producţiunea, a'a început jo
cul, împărţit în 2 sale, ceea-ce a fost pentru 
privitor lucru fórte plăcut. Căci de cumva 
'1 ademenia înfocata sârbă a tinerilor, trecea 
într’a doua sală, unde domni, ţărani şi juni 
învârtiau hora cea mare, şi astfel pe negân
dite i-a trecut o nópte lungă, destinată pen
tru somn.

Meritul pentru buna reuşită a petrecorei 
în prima linie este al dlor conducători: pă
rintelui Eroteiu Gheaja şi al tinărului învă
ţătoriu Luca, cari pe lângă aceea că au obosit 
mult, ca serata să fie cât se póte de succesă, 
au fost prevenitori şi faţă cu dspeţii străini, 
cari în special la părintele Gheaja au fost 
bine primiţi.

Nu pot trece cu vederea urmátórea îm
prejurare. La astfel de ocasiuni eram obicinuit 
a vedé prin curtea, ba chiar la uşile loca
lului destinat pentru petrecere, o dr0iă de 
copii, cari ca nişte sentinele defilau îna
intea publicului, lărmuind, şi îubrâncindu-se, 
ba adese-ori chiar păruindu-se. Ear’ după ce 
îi resbia frigul nopţii, se împrăştiau pe uliţile 
satului, ca să-şi continue nesdrăvăniile înce
pute. In Criş, spre marea mea mirare, au 
lipsit cu totul aceşti mici arangeri nechemaţi 
ba adese-ori chiar neplăcuţi dspeţilor. Enigma 
este uşor de deslegat. Bravii conducători li- 
au promis copiilor, că a doua zi a. d. pe 
Luni la orele 1 p. m. să fie cu toţii la şcdlă, 
că şi pentru ei se va da o petrecere separată, 
şi aşa copiii au rămas a casă.

Un leac mai potrivit nici că se póte 
închipui, căci pe lângă că ’1 sileşti pe copil 
la ordine, ’i produci şi o zi de bucurie.

C.

Producţiune teatrală-declam aicrică în Moe- 
ciul-superior.

— 22 Ianuariu v.
Cu mare bucurie raportez despre o prea 

frumósa producţiune, împreunată cu petrecere 
poporală bine reuşită, care a avut loc în co
muna nóstrá. Sunt puţine zilele de veselie 
la poporul nostru român şi numai laudă me
rită conducătorii de la sate, cari caută să facă 
poporului, în fruntea căruia stau, câte o zi 
plăcută pentru-ca cel puţin pe câteva clipite 
să-şi mai uite şi el de greul acestei vieţi. 
Poporul român din Moeciul-superior a avut 
în séra de 29 Dec. v. 1902 o asemenea sérá 
plăcută prin producţiunea dată în şc0la gr.-or. 
din partea tinerimei şcolare sub conducerea 
tinărului învăţătorriu şi teolog absolut loan

Balca şi pe lângă sprijinul moral al preotului 
lişca George, care de la instalarea sa de 
preot pe tóté terenele dă dovecji de intere- 
sare faţă de turma încredinţată conducerii sale.

Ca participant la acéstá petrecere nu 
pot de cât se-i mulţămesc bravului învăţă
toriu pentru zelul arătat întru buna reuşită 
a acestei petreceri, care a fost „prima" în 
acésta comună. Programul a fost bine ales, 
la înţelesul poporului, şi bine esecutat, avea 
10 puncte variate. Cântări în cor cu copii 
de şc0lă, declamări comice, diferite dialoguri 
şi triloguri, tóté predate cu mult succes din 
partea tinerimei şcolare. Ca ultimul punct şi 
partea cea mai trnmósá totdeodată a fost 
piesa teatrală „Barbul lăutarul", de V. Ale
xandri predată cu mult tact de dl învăţătoriu 
Balca loan, care cu voeea sa plăcută ne-a de
lectat fórte mult. De altcum toţi şi-au jucat 
spre mulţămirea generală rolurile avute, în 
cât s’a văijut că fórte mult a trebuit să oste- 
néscá tinărul învăţătoriu pentru a aduce ti
neri, cari nici cu au mai aucjit de teatru, 
nici de cântări în cor, ia starea de a presta 
asemenea lucruri în faţa publicului.

Laudă se cuvine deci vrednicului învă
ţătoriu, care a desvoltat o silinţă neobosită 
într’un timp aşa de scurt, înfiinţând din mi
cuţii copii cor cu care ne delectéza la bi
serică în Dumineci şi sărbători, aşa că nu
mai de-a dragul să mérgá omul la biserică.

Să dee bunul şi induratul Dumnezeu, 
ca mulţi învăţători de aceştia să avem noi 
Românii, conştii întru tóté de chiămarea lor.

Petrecerea cu joc urmată după produc
ţiune a decurs în cea mai vie animaţie până 
aprópe de răvărsatul zilei, când fie-care s’a 
depărtat încântat de cele ce aucjise şi văzuse.

Venitul a fost destinat pentru fondul 
bisericei rom. din Moeciul-superior.

Un participant.

NOUTĂŢI
Pentru catedrala. Cu plăcere ne 

grăbim a înşira între cei-ce au contri
buit pentru scopul măreţ al zidirii ca
tedralei nóstre şi institutul de credit şi 
economii „Oraviţana“, cu 600 coróne.

Vivat sequens.
*

Parastas pentru asesorul Cristea.
Eri s’a împlinit un an de la mórtea asesoru
lui consistorial Nicolae Cristea. Din prilejul 
acestui trist aniversai s’a servit în biserica 
din suburbiul iosefin parastas, la care servi
ciul divin a fost oficiat de protopresbiterul 
asesor-consistorial Msteiu Voileanu, asistat de 
presbiteri! Petru Simtion, paroch al bisericei 
din suburbiul josefin, loan Broju, preot mili
tar, şi de protodiacouul asesor consistorial Dr. 
Miron E. Cristea. Cântările funebrale le-a 
cântat corul seminarial, instruat de profesorul 
D. Cunţan. Pe Jâogă membrii familei răpo
satului, a asistat la serviciul parastasului nu- 
măros public.

„Originea Românilor“. Domnul Dr. 
Weigand, profesor la universitatea din Lipsea, 
a ţinut în 31 Ianuariu n. în aula universităţii 
din Lipsea o conferenţâ publică despre origi
nea Românilor, în faţa unui public număros, 
compus drn profesori universitari, ómeni de 
ştiinţă, domni şi dómne din elita oraşului Lipica 
şi din studenţi şi studente din tóté naţionali
tăţile.

*
Dr. George Stoicescu, profesor Ia fa

cultatea de medicină din bucureşti, a fost de
corat de guvernul francez cu roseta legiunii 
de onore.

*
Reuniunea română de rnusică din 

Sibiiu îşi va ţină Concertul Duminecă în 
2/15 Febr. a. c. în sala de la „Musikverein“ 
cu următoriul program:

1. Două cântece bisericeşti vechi pen
tru cor mixt: a) O Crux, de Palâstriua; b) 
Laudă fiului lui David, de Jomelli.

2. Arie din opera „Nunta lui Figaro“ 
pentru o voce de sopran (dna Valeria Dr. 
Beu), Mozart.

3. Două coruri mixte: a) Colinda, 
de Tschaikowsky; b) Primăvara, de Jensen.

4. Aiie din opera „Mignon" pentru o 
voce de sopran (dşdra Aniţa Oniţiu), Thomas.

5. Două cântece slovăceşti pentru cor. 
mixt: a) Nu m’ar stînge dorul, b) Anicică 
de la móra, de G. Dima.

6. Două cântece pentru Basa (dl Oc- 
tavian Murăşan) cu acompaniare de piano: 
a) Ce te legeni codrule, de Scheleti; b) Doina, 
de Kirchner.

7. Amor şi natură, terţei (dna Maria 
Crişan, dş0rele Theresa Drechsler şi Delia 
Olariu) şi cor de dame, de Tschaikowsky.

*
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Condamnări politice. Afara de osânda 
aspră, dictată „Tribunei* din partea tribuna
lului diu Cluj, au mai fost date în decursul 
săptăn ânei trecute urmátórele sentenţe de 
condamnare, asupra ziariştilor şi politicienilor 
naţionalităţilor nemagiare: In Murăş-Oşorlieiu 
a fost judecat deputatul dietal Lutz Korodi 
la un an temniţă de stat şi 200U cor. pe- 
dépsá în bani, ear’ Dr. Fr. Liesel şi Dr. 1. 
Orendi la câte şâse luni temniţă de stat şi o 
mie coróne pedépsa în bani, toţi trei pentru 
nişte articoli publicaţi în ziariul „Kronstädter 
Zeitung“. In Seghedin a fost judecat redac
torul ziariului sârbesc „Brandt“ la 1 lună 
temniţă de stat şi 100 cor. pedépsa in bani. 
Numele redactorului e lancu Ferici. Tot 
acolo a fost condamnat publicistul Ed. Stein- 
acker la 8 z'le temniţă de stat şi 100 cor. 
pedépsá în bani. Ear’ tribunalul din Chi- 
chinda-mare a condamnat pe deputatul dietal 
Dr. Liub. Pavloviéi la 2000 cor. amendă. In 
fine tribunalul din Nitra a dictat slovacului 
Dr. Rudolf Markoviéi cinci luni temniţă de 
stat şi 500 corone pedépsa în bair, slovacului 
Dr. luliu Marcovici done luni temniţă de 
stat şi 200 coróne, ear’ preotului C.ndik trei 
luni temniţă de stat şi trei sute coróne pe- 
dâpsă în bani. Tó.e procesele acestea au fost 
intentate pentru agitaţie în contra naţionali
tăţii magiare.

*
Acnse -  ad ridiculum. Săptămâna 

trecută preotul gr. cat. 1. Stupineanu a primit 
act judecătoresc, prin care e pus sub acusă 
pentru instigarea copiilor la ură contra ma- 
giarilor. I. Stupineanu era catecket ia şc0la 
de stat din Bârcea-mică pentru elevii gr. ca
tolici. Aceştia, învăţaţi de învăţători, dădeau 
bineţele ungureşte, cu „iu rigel“ şi alte baza
conii de espresiuni ungureşti réu zise. Preotul, 
fiind şi el salutat asttel, a zis băieţilor, că ei 
fiind români, au se salute pe preotul lor ro
mâneşte. Acésta e „instigarea“ pentru care 
părintelui Stupineanu i-se face proces.

*

Cum pacifică Turcia? Un ziariu din 
Berlin descrie în mod forte caracteristic pro
cedura prin care guvernul turcesc inaugu- 
rézá „roformele“ în Macedonia. Intră altele 
spune că de la începutul „erei de reforme“ 
au fost prinşi şi puşi în ínchisóre preste 
4000 de creştini, dintră cari cei cu stare 
bună şi-au răscumpărat apoi libertatea cu 
bacşişuri mari plătite funcţionarilor turci( 
ear’ cei mai săraci sufăr încă şi acum chi
nurile temniţei, fără să fie vinovaţi de ceva. 
Ear’ despre crudelităţile gendarmeriei tur
ceşti ziariul berlinez spune lucruri aprópe 
de necrefiut.

Ş’apoi să se mai mire lumea, că re
voltele nu mai Íncetézá în nenorocita Ma
cedonie !

Revoltă nouă în China. Dr. Colt- 
mann, fost 6 ani medie de casă al lui Li- 
Hung-Ciang şi 17 ani medic la curtea chi
neză, telegrafâză ziariului „Standard* (Lon
dra), că în China e în pregătire o revoltă 
cu mult mai perieulosă de cum fusese re
volta boxerilor. „Străinii din Peking — zice 
telegrama — vor fi espuşi la discreţia re
voltei fără nici o apărare. Cel mult consula
tul american dacă va puté să resiste atacului 
prim. Lumea va fi pusă în ferbere de eve
nimente cu mult mai înfiorătâre de cum fu
seseră cele de acum sunt doi ani. Ear’ pen
tru tóté acestea vor fi responsabile puterile 
aliate, în prima linie Statele-Unite americane, 
cari au dat prea mică însămnătate atrocită
ţilor comise acum doi ani în revolta boxerilor.“

«
Concert în Cluj. Tinerimea universi 

tară română din Cluj invită la concertul îm
preunat cu dans, ce se va {iné la 1 Martie 
st. n. cu concursul d-şorei Virginia Gall, 
absolventă a conservatoriului din Pesta; 
dş0rei Aurelia Gerbert, absolventă a conser
vatoriului din Pesta; Dómnei Victoria Popo- 
viciu ; d-ş6rei Ersilia Popoviciu, absolventă 
a conservatoriului dm Bucureşti; dlui Cornel 
Popoviciu şi dşdrei Delia Olariu. In pausă: 
„Câluşeriul“ şi „Bătuta“. Venitul curat este 
destinat pentru înfiinţarea unei biblioteci pe 
séma tinerilor universitari. Preţul de in trare: 
de persóná 4 cor., de familie 10 cor. Oferte 
marinimóse se primesc cu muiţămitâ şi să 
vor cuita pe cale ziaristică. (Adresa cassa- 
riului Vaier Ordace, strada Vesselényi Miklós 
Nr. 25.) Programul detailat al concertului 
se va publica la timp în tóté ziarele şi se 
va distribui séra la cassâ. Patroni-protectori 
sunt: Uustrităţile Lor Domnii Dr. Alesan- 
dru Mocsonyi de Foen Dr. Iosif Gall şi George 
Pop de Băseşti. Ear’ Ladies Patronesses 
Ilustrele Dómne: Victoria dr. Filipan (Năsăud), 
Rhea Silvia Illyés (Recea-Cristur), Eugenia 
dr. Pop (Arad), Elena dr. Vajda-Vojevod 
(Olpret), Ida dr. Ilea (Cluj) Letiţia dr. Oncu 
(Arad), Sabina Popescu (Reghinul-săsesc) şi 
Valeria Vulcan (Oradea-mare).

Hymen. Georgiu Almăşan din Criscior 
ales paroch în Mihâleni (tractul Zarand) s’a 
fidanţit cu dşdra Eva lonuţiu din Bucium-Şasa. 

*
Petrecere în Gurarîului. Corpul 

didactic din Gurarîului invită la producţiu- 
nea şcolară teatrală, ce se va aranja Joi in 
30 Ianuariu st. v. (Trei sfinţi, Ckramul şco- 
lei) în edificiul şc01ei. Invitări speciale nu 
se fac. După producţiune urméza dans. Oferte 
benevole se primesc în favorul bibliotecei 
şcolare. începutul la 7 ore sóra.

*
Concert în Daia-română. Inteliginţa 

din Daia-română aranjază la 2/15 Februanu 
1903 un concert împreunat eu declamaţiuni 
şi joc în localul şc01ei din localitate. începutul 
precis la 7 ore séra. Venitul curat este des
tinat bibliotecei şcolare. Suprasolvirile se pri
mesc cu mulţămită şi se vor cuita pe cale 
jurnaiislicâ. Participanţii sunt rugaţi a se în 
griji de victualii, ear’ pentru vin bun s’a în
grijit comitetul aranjator.

*
Cum ajungi la sapă de lemn? in

Petersburg tace mare sensaţie sórtea milio- 
Dariului Petru Plolyez-n, care în urma re
coltei slabe din anii aceştia a ajuns în ghea
rele uşurărilor. Aceştia, după ce l’au înglodat 
în datorii de câteva sute de mii de ruble, 
l’au dat la lege şi l’au închis în temniţa da- 
toraşilor, eai’ pe averea lui au deschis con
curs. Averea, în pământuri şi case, valora 
vr’o douezeci milióne de ruble, pe care cre
ditorii înţeleşi cu curatorul massei eoucur- 
suale au vândut’o pe preţuri de nimic, eum- 
păiând’o pe sub mână tot ei. Din miiionariu, 
bietul Plolyczin a ajuns calic.

*
Producţiune teatrală îu Tilişca.

Corpul învăţătoresc de la şcola poporală gr. 
or. din Tilişca învită la produ"punea musi- 
cală-teatrală împreunată cu joc, ce o va aran- 
gia cu elevii şcolei Sâmbătă, 1/14 Februariu 
1903 în edificiul şcolar, luceputul la 7*/2 ore 
séra. Venitul curat se va destina fondului 
şcolar şi bibliotecei şcolare în părţi egale. — 
Contribuiri benevole se primesc cu mulţămită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Programul e următoriul: 1 a) „Tropariui 
hramului şcolai“, şi b) „Slânt e“, de D. Ki- 
riac, eaeeutatâ de corul şedlei. 2 “Despre buna- 
înţeiegere“, trilog de Maria Drăgan, predat 
de 3 eleve. 3 a) „Carul cu hoi“, de T. Po- 
povici, şi b) „Eu mă duc, codrul rămâne“, de 
T. Popovici, esecutalâ de corul şcdlei. 4 „O 
şefietâre la sate“, jucată de mai multe eleve 
de şc0lă. 5 „Moştenire de la reposata“, piesă 
teatrală de D. R. Roseti (Max), jucată de cor
pul învăţătoresc cu concursul altor persóne. 
După producţiune urmézá cină comună, apoi 
petrecere cu joc.

ECONOMIE.
„Bihoreana.“ Pe 26 Februariu st. n. 

e convocată adunarea generală a institutului 
de credit şi economii „ bihoreana“ din Oradea- 
mare. Din raportul direcţiunii destinat pen
tru acâstă adunare, trimis şi ziarelor române, 
resultă că la încheerea conturilor şi bilanţu
lui pe anul 1902 (anul de gestiune al IV- 
lea j; activele au fost 1,870.152 coróne şi 96 
tileri (faţă cu anul 1901 un sporiu de 
341.535 coróne şi 14 fileri); escomptul 
4,480.683 coróne şi 44 fileri, din cari în 
decursul anului achilându-se 3,221,334 co
róne şi 2 fileri, la finea anului starea port- 
foliului era 1,259.359 coróne şi 42 fileri; 
cambii cu acoperire hipotecară, în sumă de 
994.289 coróne, din care în decursul anului 
s’a achitat 697.562 coróne ; credite hipotecare 
221.335 coróne, din cari în decursul anului 
s’au achitat 14.933 coróne, etc. Fondul de 
reservă e de 34.000 coróne, fondul de re- 
servă pentru perderi 2400 coróne, fondul de 
pensiune al funnoţionar.lor 1793 coróne 71 
fileri. Depuneri spre fructificare au fost 
1,442.932 coróne 80 fileri, din cari în de
cursul anului s’au scos 549.457 coróne 5 
fileri. Reveriment 5,179.810 coróne şi 63 fileri, 
care faţă cu anul 1901 represintă o creştere 
de 1,795.062 coróne şi 14 fileri. Câştig curat 
53.555 coróne şi 87 fileri, care — conform 
propunerii făcute de direcţiune cătră adunarea 
generală — are se trécá aprópe tot în puDgile 
acţionarilor şi în fondurile institutului. A 
nume: 30.000 coróne dividendă de 5°/0 după 
acţie (capital social 600.000 coróne), 6000 
coróne supradividendă, 4711 cor. 17 fileri 
la fondul de reservă (20°/o)> 4644 coróne 
65 fileri supradotare la fondul de reservă, 
600 coróne la fondul de reservă pentru 
perderi, 1177 coróne 79 fileri la fondul de 
pensiuni (5%), 500 coróne supradotare la 
fondul de pensiuni, 5056 coróne 73 fileri tan
tieme şi remuneraţiuni funcţionarilor, 394

coróne şi 41 fileri în contul vanitului din 
anul viitoriu, ear’ 471 coróne şi 12 fileri spre 
scopuri de binefacere.

La un câştig curat de aprópe 54.010 
de coróne, sumuliţa destinată spre scopuri 
de binefacere ni-se pare totuşi cam prea 
— modestă.

Oficialia.
1. Nu tóté oficiile protopopeşti au 

făcut conspectele de lipsă despre nu
mărul preoteselor văduve din tractul 
lo r ; de aceea spre a se pută purcede 
cu t6tă corectitatea la împărţirea aju- 
tórelor pentru văduve, se recere, ca în 
decursul anului fie-care oficiu ppesc 
să trimită V. Consistoriu un conspect, 
în care se fie evident a) numele văduvei,
b) comuna, c) starea ei materială, d) nu
mărul copiilor, mai ales al celor datori a 
umbla la scölä, minoreni, e) are sau nu 
drept la fondul de pensiuni, /) în rubrica 
observări să se noteze eventualele mo
mente, cari o îndreptăţesc la eventuala 
ajutorare. Ajutórele pe 1903 sunt deja 
votate; deci conspectele ce se cer se 
vor considera pentru viitor; de aceea 
fie-care protopop cel mult în Nov. a 
fie-cărui an să le facă şi trimită regulat.

2. Trimiterea banilor adunaţi cu dis
cul metropolitan şi a taxelor nou cu- 
nunaţilor se aştăptă negreşit în timpul 
cel mai scurt. Tóté conspectele sunt 
trimise de aici, deci totul reclamă un 
lucru de câteva minute.

3. Administratorii parochiali, da
tori a solvi competinţele fondului de pensie 
din venitele parochiilor vacante, să aş- 
térná V. Cónsistoriu rapórtele pe calea 
oficiului ppesc, ca să pótá fi esaminate 
de acela.

PARTEA LITERARĂ.
„Rugăciune în vreme de fómete şi de 

răsboiu“.
Pe o fóié volantă, tipărită, eu litere ci- 

riie, a descoperit domnul Gavriil Han go tex • 
tul unei rugăciuni, care trebuia sé fie rostită 
în biserică, în vreme de fómete şi de résboiu. 
Rugăciunea nu e subscrisă de nimeni, de 
aceea nu se póte stabili, că de la cine a 
<msnat. Dar’ faptul, că pórtá numărul 9392 
din anul 1805 dovedeşte, că ea a venit de 
la o autoritate publică, mai curînd civilă de 
cât bisericésoa, póte chiar de la guvern. 
Testul rugăciunii e următoriul:

Vécíuice şi atot putérnice Dumnezeule ! 
cela ce toate spre mărirea n1 melui tău le-ai 
zidit, şi statul zidirii tale aşa-1 îndreptezi, ea 
înlru acela pre tine, ca pre stăpânul nostru 
să te cinstim, ca pre Tatăl nostru să te iu
bim ! iată din orânduelele tal î cele ascunse, 
nisălnicia vremii de acum cu lipsă şi cu foa- 
mste, carea poate dintru aceea să urméza. 
Iară armele impotrivnicilor cu bătae grea în- 
fricoşază pre norodul tău. Cunoaştem întru 
atieasta mâinile tale a Domnului nostru, célé 
a tot putérnice, sărutăm varga ta, cu carea 
cerţi pre fii tăi. Ci din preună ne şi aducem 
aminte, că tu tatăl nostru eşti, care şi prin 
ptdepsire cauţi îndreptarea noastră ; Dacă în 
linişte şi în prisosinţă fiind ne-au răpit pa
timile noastre spre uitare puterii şi a stăpâ
nirii tale cei nesfârşite, şi spre vătămarea bu- 
nităţii tale ceii părinţeşti foametea ne aduce 
aminte de tine, stăpânul, şi talăl nostru. Cu 
inimă înfrântă dară scăpăm cătră tine, o 
Doamne şi părintele nostru! cunoscând ne 
v-ednieia noastră, numai dela îndurarea ta 
cerem milă, dăne noao putére de sus, ca 
spre ajutoriul unui altuia cel frăţesc, spre 
piza şi apărarea ţării, şi a împăratului nostru 
ca o inimă şi cu un suflet să ne străduim, 
şi să sîmţim şi folosul strădaniei noastre. 
4 tot puternice Dumnezeule! nu lăpăda pre 
norodul tău, cel ce în foamete strigă cătră 
tine, ci întru mărirea numelui tău fii milostiv 
spre ajutoriul mişeilor, caută spre suspinul 
ekracilor, şi nu trece cu vederea, ci ascultă 
srigarea pruncilor, celor lipsiţi de Pâine, şi 
întoarce dela noi iuţimea mânii tale ceii 
drépte asupra noastră. Doamne Dumnezeule! 
cala ce zdrobeşti războaiele, şi pre înprotiv- 
rici, celor ces nădăjduesc întru tine cu pu- 
turea Dréptii tale îi birueşti, ajută pentru 
niia ta pre fii tăi cei ce să roagă ţie, ca

stricând întăritarea cea turbată a înpotrivni- 
cilor pre tine cu mulţămită neîncetată să te 
lăudăm, o Dumnizeule stăpânul ţărilor, şi a 
împăraţilor ! carele pedepsind ne vindeci, şi 
iertând ne ţii, întoarce spre paza noastră 
mila ta, cea atot puternică. Blagoslovâşte ro
direa pământului nostru. Blagoslovâşte armele, 
sfaturile şi toate strădaniile împăratului no
stru. Ca cu liniştea păcii, cei dorite, şi cu 
rodurile lucrurilor noastre să putem vieţui 
spre îndreptarea noastră, şi spre lauda ta. 
Doamne, şi părintele nostru cel ceresc! Dela 
carele purced gândurile cele sfinte, sfaturile 
cele drépte, şi faptele cele bune. Däne noao 
cea din afară, şi din lăuntru pace sufletească, 
şi trupească, pre carea lumea nu poate fără 
de tine să ni o dée. Ca inimiile nóstre întru 
urmarea legilor tale, şi zilele noastre supt 
acoperemântul tău în linişte statorniceşte să 
rămâo. Amin.

Din public.*;
D are de sém a si m ilitanţi ta  

publică.
Cu ocasiunea concertului împreunat cu 

dans ce a fost arangiat de cătră corul bise
ricesc gr.-or. din Deva în 6/19 Ianuariu a. 
c., oferte benevole au incurs de la următorii 
domni: George Romanul, ppresbiter, Deva 
6 cor.; Dr. Nicolae Moţiu, medic, Deva 2 co- 
cóne ; Dionisie Ardelean, mare propr., Deva 
4 cor.; Dániel János, maestru, Deva 2 cor.; 
Alexandru Iovan, învăţătoriu, Hondol 1 cor.; 
Mireea Petru, propr., Deva 1 cor.; Alexan
dru Muntean, Deva 20 fii. On. domni do
natori primésca şi pe acéstá cale cele mai 
sincere mulţămite din partea nóstra.

De va ,  la 5 Februariu 1903.
In numele comitetului arangiator:

Nicolae lgna 
învăţătoriu.

M ulţăm ită  publică.
Joi în 26 Decembre 1902 a doua zi de 

Crăciun, tinerimea română din Sighiş0ra a 
aranjat o producţiune „teatralâ-declamatorică* 
împreunată cu dans, al cărei venit curat a 
fost destinat pentru ajutorarea „copiilor să
raci“. In favorul acesteia au binevoit a supra- 
solvi urmăiorii domni: Demetriu Moldovan, 
protopresbiter 1 corönä ; Dr. Nico'ae Stănilă, 
subjude 4 coróne; loan Muntean, paroch 
2 coróne; Fritz Knal 1 corhnă; adecă suma 
de 8 coróne; care sumă adaugându-se la 
suma de 122 cor. 40 fii., incursă pentru bi
lete, ese suma de 130 cor. 40 fii. — Subtrăgen- 
du-se spesele de 126 cor. 40 fii.; rămâne venit 
curat 4 coróne, care s’a predat epitropiei. 
Priméscá deci cálduróse mulţămiri toţi acei 
domni cari au binevoit a suprasolvl şi a 
participa la producţiune.

S i g h i ş ó r a, în 15 Ianuariu 1903.
Ambrosia Stoicovici 

cassariu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Cărţi şi reviste.
A apărut; Alb şi Negru, (proză) de 

Ion Gorun. Preţul 3 cor. exemplarul. De- 
positul general la tipografia „Voinţei Naţio
nale“ în Bucureşti. Tot aci se mai află câ
teva exemplare din volumul Câteva ver
suri de acelaşi autor. Preţul 2 cor. Cărţile 
se espedéza contra preţului trimis cu mandat 
postai. Comande primeşte şi Librăria archi- 
diecesană din Sibiiu.

Posta retlacţinuei.
Geaca. Părerea nóstrá e, că prin pu

blicarea şirelor trimise nu i-se face respec
tivului domn nici o plăcere.

De aceea, nu le publicăm.

Corunca. Te provóca la sentenţa jude
cătoriei adminstrative, numărul 16,988/897 
prin care se stabileşte scutirea de sub darea 
de venit a porţiunii canonice, supuse numai 
dării de pământ. Ear’ dacă ţi-se va pune 
totuşi dare de venit ex offo după pământu
rile preoţeşti, dă recurs până la judecătoria 
administrativă, provocându-te la sentinţa ei 
da sub numărul de sus.
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„CRISANA“, societate de economii si credit în Brad.

Convocare
M em brii societăţii de economii şi credit „ CR1ŞANA  “ su n t in v ita ţi la

a X ll-a adunare generală ordinară
care se v a  ţin e  la  2 2  e v e n tu a l 2 9  Martie n. a. c . la  2 ore p . m . în  lo 
c a lu l so c ie tă ţii în  B rad .

O b i e c t e l e :
1. D e sc h id er ea  ad u n ării.
2 . C on sta tarea  m em b rilo r  p resen ţi.
3 . C o n sta ta rea  îm p lin ir ii p rescrise lo r  din  § § . 5 0  şi 76  ai sta tu te lor .
4 . R a p o rtu l d irecţiu n ii şi a l com isiu n ii de su p ra v eg h ia re  p e 1 9 0 2 .
5 .  D ecid erea  asu pra co n tu r ilo r  a n u a le  şi a d istrib u irii profitu lu i 

curat.
6 . S a la r iile  o fic ia lilor  p e 1 9 0 3 .
7 . S ta tor irea  m arcelor de p resen ţă  m em b rilor  co n siliu lu i ad m in istra

tiv  şi co m isiu n e i d e su p ra v eg h ia re  p e  1 9 0 3 .
8. A leg erea  d irectoru lu i şi a  ce lor la ţi ofic ia li pe un  nou  p eriod  

(1 9 0 3  —  1 9 0 5 ).
9. A leg erea  a lor 2 b ărb aţi de în cred ere  şi 2 secretari pe un an.

10 . A leg erea  a  11 m em b rii în  co n s iliu l a d m in istra tiv  p e un  period  
de 3 ani.

1 1 . A leg e rea  co m isiu n ii de su p ra v eg h ia re .
12. A p ro b a rea  de îm p ru m u tu r i preste 2 0 0 0  coróne.

In  lip sa  m em b rilor  receruţi de p reste  ju m ă ta te  din  p ărţile  fu n d a m en 
ta le , ad u n area  în  sen su l § -u lu i 5 1  se  v a  ţin ă  în  29  M artie la  lo cu l şi ora  
in d ica tă .

M em brii p o t lu a  p arte  în  p ersd n ă sau  prin  p len ip o ten ţia ţii lor, în sen 
su l §-ului 5 2  d in  sta tu te . 18 1—1

N u m ăru l m em b rilo r  în sc r iş i cu  31  D ecem b re  1 9 0 2  a fost 109  cu  4 6 6  
p ărţi fu n d a m en ta le  â  1 0 0  co ró n e  =  4 6 ,6 0 0  coróne.

B r a d ,  la  31 Ia n u a r iu  1 9 0 3 .

V asile  IC. D am ian  m . p. D r. loan  R ad u  m . p.
director. secretariu.

A ctive. Contul Bilanţului. Pasive.

Cor. fii. Cor. fii.
Cassa în n u m é ra r ..................... 5,934-06 Capital social . . . . . . 46,600 —
Cambii escom ptate..................... 390,191-96 Depuneri spre fructificare . . 660,167 02
împrumuturi pe obligaţiuni . . 267,032-88 Fondul de reservă . . . . . 82,680- —

„ hipotecare . . . 64,576-40 „ special de reservă . . 3,257-60
M o b i l ia r ..................... 748 1C Tantieme neridicate . . . . 78-—

după amortis.de 10% 74'82 673-34 Dividende „ . . . . 84-—
Depuneri p r o p r i i ..................... 58,849-98 Diverse conturi creditóre . . . 5,993-52
R e a l i t ă ţ i .................................... 508-31 Profit c u r a t ..................... . . 16,653-58
Diverse conturi debitóre . . . 27,746-79

815,513-72 815,513-72

Eşite. Contul Profitului şi Perderilor. Intrate.

Cor. fii. Cor. fii.
Interese de depuneri . . . . 36,828-81 In te re se .......................................... 56,13025

„ n reescompt . . . . 244-60 P ro v is iu n i.....................................7,70156
S a l a r i i .......................................... 8,249-99
C h i r i e .......................................... 240-— D iv e rse ..........................................  6,02295

Competinţe de timbre . . . . 153-86 Interese după depunerile proprii 3,35244
Spese d iv e rse ................................ 1,745-56
Maree de p r e s e n ţă ..................... 60"—
Amortisaţiune de mobiliar . . . 74-82
Contribuţiune . . . 5,271-98

„ de 10% 3,684-— 8,955-98
Profit curat..................................... 16,653-58

73,207-20 73,20720

B r a d ,  la  31  D ecem b re 1 9 0 2 .

loan Rusu m. p.
cassariu,

Vasiliu Dămian m. p.
director.

Stefan Albu m . p.
controlor.

C o n s i l i u l  a d m i n i s t r a t i v :

Petru Rimbaş m. p.
contabil.

Dr .  Pavel Oprişa m.  p. Vasiliu Dămian m.  p.
president.

Vasile Boneu m.  p.  Nicolae Obédáu m.  p. 

Alesandru Draia m. p.  Nicolae Bedea m. p.

Aron Feier m.  p. Tonia Oţâl m.  p.

Dionisiu Sida m. p.

loan Câmpean m. j. 
George Impérat m. p. 

loan Roman m. p.

S u b sem n a ta  co m isiu n e  d e  su p ra v eg h ia re  am  esa m in a t co n tu r ile  pre
sen te  şi le -a m  aflat în  d ep lin ă  r e g u lă  şi în  con so n a n ţă  cu  reg istre le  societăţii. 

B r a d ,  la  31 Ian u ar iu  1 9 0 3 .

Petru Gligor m . p. loan German m. p. Simeon B ă c i l l â  m . p.

G 0  N C U R S
P en tru  ocu p area  p o s t u l u i  de 

contab il la  „C rişana“, so c ie ta te  
de eco n o m ii şi cred it în  Brad, se e- 
scrie  prin  acésta  con cu rs.

R eflectan ţii la  acest post au să d o cu 
m en teze , că  au a b so lv a t şcăla  com er
c ia lă  şi că  au  praxa şi cu n o ştin ţe le  n e 
cesare p en tru  a fa ce  şi co n d u ce tóté  
lu crările  de co n ta b ilita te .

S a la r iu l an u a l, îm p reu n a t cu acest 
post e 1600  corone, cu  p rosp ect de 
a se rid ica  în  v iitoriu . [19] 1—i

C el a les  v a  fi in stitu it d eocam d ată  
n um ai provisor pe un an.

R eflectanţii au să-şi în a in teze  ce 
rerile  p ână la  4  M artiu 1 9 0 3 .

B r a d ,  3 F eb ru a r iu  1 9 0 3 .

„Crişana“, societate de economii 
şi credit:

Vasilie Damian D r. loan Radu
director. secretarii).

oooooooooooooooo
Anunţ.

„Cassa de păstrare în Mercurea“ 
so c ie ta te  pe acţii, ac0rdă îm prum u
tu r i h ip otecare de la  su m a de 
cor. 5 ,0 0 0  în  su s cu 7 %  interese, 
fără a reflecta la provisiune, la spese 
de manipulare şi de scris.

M e r c u r e a ,  la  1 Ian u ar iu  1 9 0 3 .

[O] 5—12 Direcţinnea.
O O O O O O O O O O O O O O O O

Amicul poporului îndreptătoriu în 
cause administra

tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de T itu  V u cu le scn , pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la L ib răria  a ic h id ie -  
c e sa n ă  din S ib iiu .

Dr. Iosîf Maga

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru învăţăm ântul secundar  
Preţul c o r . 2 "5 0  +  20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria archi* 
diecesană din Sibiiu.
ş ş ş f v f f  i i T f T T v r n ' m f  vTf *?vf

Săpun cu ruda.
2v£  l e u r c a , :

“c e r b ” sau “c h e i e ”

Slăpunul cel mal bun, mai spornic şi prin 
urmare cel mai eitin. [4] 3 -1 7

S e  c a ,p e t ă ,  p r e t -u .t in c a .e n .e a ,-

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian,

S?Pentru pacienţii de stomach! 1
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin C' n- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
coiiturbaţiiie de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor ii curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u reri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n Q t i n a f i i l p  cu urmârile lor neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  de
U U I l O l i p c t ţ l l l C  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în iicat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile urmările linei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. L ip sa  de 
a p e ti t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r ile  d e  ca p  şi n o p ţi le  p e r d u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinui de burueni ilă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, cal máza nervi 
escitaţi şi creeză nouă v o e  de v ié tá . Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Turnifor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Oisnădie, Főpiaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Lomon, Pianul-de-sus, PetrifalSu, Sebeşul-săsejc, 
Vinţul-de-jos, Baia, Spring, Vin gard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boliolţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Hîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, ALba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

SUSP- P ăziţi-ve de fa lsificăr i! '7SKZ
Se se căra anumit:

V in u l de b u ru ien i a l lu i H u b ert U llr ieh .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sün t: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tote aceste se amestecă. un. dem. [1] 2 - 2

Editura şi tipariul Tipografiei archidieceMne.


